
מ"אלנט טכנולוגיות בעהופק עבור משרד החינוך על ידי

3שיעור 

'יחידת פתיחה ג



מספרים ופעולות חיבור וחיסור

1פתיח הצעה 

בפתיח יש התייחסות לתרגילי שרשרת שבהם מחברים את אותה  

כך שהמספר שמתחילים ממנו יהיה תוצאת  , כמות שמחסרים

התלמידים יתבקשו להסביר בעזרת חוש למספרים מדוע זה . התרגיל

ניתן לחזור לחידות אלה בשיעורים אחרים וכן לבקש  . קורה

.מתלמידים ליצור שרשראות כאלה בעצמם עבור חברים



.18-ל10חִשבו על מספר בין 

.  מהמספר7החסירו 

. למספר12הוסיפו 

.  מהמספר9החסירו 

. למספר4הוסיפו 

?מה קיבלתם



מספרים ופעולות חיבור וחיסור

2פתיח הצעה 

יש התייחסות לתרגילי שרשרת שבהם  , בדומה לקודמת, בהצעה זו

כך שהמספר שמתחילים ממנו , מחברים את אותה כמות שמחסרים

.ההבדל הוא ברמת הקושי של המשימה.  יהיה תוצאת התרגיל

. התלמידים יתבקשו להסביר בעזרת חוש למספרים מדוע זה קורה

ניתן לחזור לחידות אלה בשיעורים אחרים וכן לבקש מתלמידים ליצור 

.שרשראות כאלה בעצמם עבור חברים



.  ואל תגלו אותו10עד 1-חִשבו על מספר מ

.  לתוצאה5הוסיפו . למספר8הוסיפו

.  מהתוצאה9החסירו

.  מהתוצאה4החסירו 

?מה קיבלתם



מספרים ופעולות חיבור וחיסור

3פתיח הצעה 

יש התייחסות לתרגילי שרשרת שבהם  , בדומה לקודמת, בהצעה זו

כך שהמספר שמתחילים ממנו , מחברים את אותה כמות שמחסרים

.ההבדל הוא ברמת הקושי של המשימה.  יהיה תוצאת התרגיל

. התלמידים יתבקשו להסביר בעזרת חוש למספרים מדוע זה קורה

ניתן לחזור לחידות אלה בשיעורים אחרים וכן לבקש מתלמידים ליצור 

.שרשראות כאלה בעצמם עבור חברים



.  ואל תגלו אותו8עד 1-חִשבו על מספר מ

. למספר5הוסיפו

.  לתוצאה4הוסיפו

.  מהתוצאה9החסירו

?מה קיבלתם



מספרים ופעולות חיבור וחיסור

1מהלך הצעה 

. עוסקים בקשר בין מחוברים וסכום, בהצעה זו

.  חשוב לוודא שהמושגים מחובר וסכום מוכרים. בשלב הראשון בחיבור ובשני בחיסור

.  בזמן המתאים יש ללחוץ על לחצן בדיקה כדי שהמהלך יוצג ויזואלית לצורך השוואה

דיון והסקת , לאחר כל פעילות מוצגים כל התרגילים שהוצגו בפעילות לצורך התבוננות

בשלב הסיכום של כל פעילות נעבור שוב על כל תרגיל המוצג בשקף הסיכום . מסקנות

ונבקש מהתלמידים לומר במילים מה השינוי שעשינו בכל תרגיל בהשוואה לתרגיל  

.  הראשון ומה קרה לתוצאה בעקבות כך



25+ 8= 33?למחובר הראשון2מה יקרה אם נוסיף 

33  =8 +25

?  למחובר השני2מה יקרה אם נוסיף 

לחצו לבדיקה

27 35

לחצו לבדיקה

10 35

33 =8 +25 :  נתון התרגיל



?למחובר השני2-למחובר הראשון ו 2מה יקרה אם נוסיף 

33  =8  +25

לחצו לבדיקה

27 3710

33 =8 +25 :  נתון התרגיל



?מה היה לנו

33 =8 +25

35 =8 +27 35 =10 +25

37 =10 +27



8-35= 27?(המספר הראשון)למחוסר 2מה יקרה אם נוסיף 

27  =8-35
?  (המספר השני)למחסר 2מה יקרה אם נוסיף 

לחצו לבדיקה

37 29

לחצו לבדיקה

10 25

27 =8-35 :  נתון התרגיל



?למחסר2-למחוסר ו 2מה יקרה אם נוסיף 

27  =8-35

לחצו לבדיקה

37 2710

27 =8-35 :  נתון התרגיל



 =17–58

?מה קורה בתרגיל חיסור כשמוסיפים או מחסירים גם מהמחוסר וגם מהמחסר את אותו המספר

30 40 50 6020

לחצו לדוגמהדוגמה נוספת

41

 =15–56 41

41 =13–54



?מה היה לנו

27 =8-35

29 =8-37 25 =10-35

27 =10-37



מספרים ופעולות חיבור וחיסור

2מהלך הצעה 

.  עוסקים בקשר בין מחוברים וסכום, בהצעה זו

מחוסר , מחסר, חשוב לוודא שהמושגים מחובר וסכום. בשלב הראשון בחיבור ובשני בחיסור

. והפרש מוכרים

נעבוד עם התלמידים באופן מדורג על תרגילים שבהם נשנה את המספרים במטרה לבחון איך 

בשלב  . דיון והסקת מסקנות, בסיום כל שלב נעצור לצורך התבוננות.  השינוי משפיע על התוצאה

הסיכום של כל פעילות נעבור שוב על כל תרגיל המוצג בשקף הסיכום ונבקש מהתלמידים לומר 

.  במילים מה השינוי שעשינו בכל תרגיל בהשוואה לתרגיל הראשון ומה קרה לתוצאה בעקבות כך



?מה קרה לתוצאה

45+ 6= 51נתון התרגיל  

___+ 6= ___ למחובר הראשון  1הוסיפו 

51 =6 +45

45+ ___ = ___ למחובר השני                                      1הוסיפו 

51 =6 +45

___+ ___ = ___ גם למחובר הראשון וגם למחובר השני        1הוסיפו 



113+ 152= 265נתון התרגיל  

___+ ___ = ___ .למחובר הראשון3הוסיפו 

265 =152 +113

___+ ___ = ___ .                                   למחובר השני3הוסיפו 

265 =152 +113

___ + ___ = ___ .       גם למחובר הראשון וגם למחובר השני3הוסיפו 

?מה קרה לתוצאה



100+ 32= 132נתון התרגיל  

___+ ___ = ___ .  למחובר הראשון20הוסיפו 

132 =32 +100

___+ ___ = ___ .                                   למחובר השני20הוסיפו 

?גם למחובר הראשון וגם למחובר השני20מה יקרה אם נוסיף 

?מה קרה לתוצאה



___    + ___ = ___ חברו תרגיל משלכם

___+ ___ = ___ .              הוסיפו מספר כלשהו  למחובר הראשון

___ + ___ = ___ .                     הוסיפו אותו מספר למחובר השני

 ___ = ___ +___

?מה קרה לתוצאה



?מה קרה לתוצאה

32-71= 39נתון התרגיל  

___-___ = ___ .  מהמחוסר2חסרו 

39 =32-71

___-___ = ___ .                                            מהמחסר2חסרו 

39 =32-71

-___ = ___ .                             מהמחוסר1–מהמחסר ו 1חסרו 

___



?מה קרה למחוברים

:לפניכם תרגיל פתור

.שימו לב לתוצאה בתרגילים הבאים

?האם תוכלו ללא חישוב מדויק להשלים את המחוברים

.הציעו מספר אפשרויות

46 = ___ +___

46 = ___ +___

46 = ___ +___

46 = ___ +___

42 =14 +28



29-215= 186נתון התרגיל  

___-29= ___ .          למחוסר1הוסיפו 

186 =29-215

215-___ = ___ (.           המספר השני בתרגיל)למחסר 1הוסיפו 

186 =29-215

___-___ = ___ .                             למחסר ולמחוסר1הוסיפו 

?מה קרה לתוצאה



תחרות התרגילים השווים

1סיכום הצעה 

:  הסיכום מאפשר לחזור על אחד הרעיונות המרכזיים בהם עסקנו בשיעור

.המחסר וההפרש, הקשר בין המחוסר-משמעות החיסור 

הוספת  -הפעילות מזמנת יישום של תכונת החיסור שנחקרה במהלך השיעור 

.מספר זהה למחוסר ולמחסר אינה משנה את ההפרש

.כדאי לעשות את הפעילות כתחרות קבוצתית



תחרות התרגילים השווים

:לפניכם תרגיל פתור

.  צרו ללא חישוב תרגילי חיסור עם אותה התוצאה

...אפשר לשנות את המספרים בתרגיל הפתור: רמז

.ינצח מי שיציג את מספר התרגילים הגדול ביותר

28 =26-54



...(כמעט)פותרים בלי לחשב 

2סיכום הצעה 

:  הסיכום מאפשר לחזור על אחד הרעיונות המרכזיים בהם עסקנו בשיעור

.המחסר וההפרש, הקשר בין המחוסר-משמעות החיסור 

הוספת  -הפעילות מזמנת יישום של תכונת החיסור שנחקרה במהלך השיעור 

.מספר זהה למחוסר ולמחסר אינה משנה את ההפרש

ולשאול איך אפשר לנצל את  63-151בסיום הפעילות לתת להם תרגיל כמו כדאי 

.מה שלמדנו כדי לפתור בקלות את התרגיל



29 =138-167
:לפניכם תרגיל פתור

היעזרו בתרגיל הפתור וכתבו את תוצאות 
.התרגילים שלפניכם

-א 67 - 38

-ב 168-139

-ג 170-131

-ד 177-147

-ה 166-137



מסכמים את תרגיל השרשרת

3סיכום הצעה 

הקשר : הסיכום מאפשר לחזור על אחד הרעיונות המרכזיים בהם עסקנו בשיעור

.בין המספרים אותם אנחנו מחברים או מחסרם ובין התוצאה המתקבלת

בפתיח לשיעור התלמידים חקרו תרגיל שרשרת שבו התוצאה זהה למספר ממנו  

פעילות זאת מזמנת חיבור של המסקנה אליה הגיעו בפעילות הפתיחה . התחילו

.  עם הרעיונות הנוספים שנלמדו בשיעור



.השלימו מספר בריבוע הריק בתבנית ופתרו את התרגיל1.

מהמספר  4-אם נרצה שהתוצאה תהיה גדולה ב, לשנות את התרגילכדאיאיך 2.

.מצאו כמה אפשרויות? שהתחלנו בו


